

党史纵横

华东地区优秀期刊 / 安徽省优秀期刊 / 全国党史获奖期刊

毛泽东称赞余秋里“是个帅才”

国民党第五战区司令部里的中共党员

华岗的革命生涯

八路军“草桥阅兵”智端日伪据点

我的知青岁月



2018. 7

ISSN 1005-9482



9 771005 948000

党史纵览

华东地区优秀期刊 / 安徽省优秀期刊 / 全国党史获奖期刊

毛泽东称赞余秋里“是个帅才”

国民党第五战区司令部里的中共党员
华野前总司令
八路军“政治部主任”和抗日伪政权的
我的革命生涯



2018.7
ISSN 1605-9487
CN 37-0054
C 7200042000

主 管 中共安徽省委党史研究室

主 办 党史纵览杂志社

《党史纵览》杂志编委会

主 任:程中才

副主任:苗 键(常务)

李 兵 施昌旺

编 委:(以姓氏笔画为序)

韦 弋 王 诚

王振军 方晓利

冯克金 李加玉

张日升 孟 伟

宋圣军 汪建中

严 琛 昌红梅

胡东辉 聂爱国

社 长 李 辉

总 编 辑 周 平

副 社 长 何 杰

副 总 编 辑 吴 玫

编辑部主任 胡 北

执 行 编 辑 胡 北

编 辑 徐 嘉 沈 宏

崔璐璐 张文军

编辑出版 党史纵览杂志社

激光照排 合肥市建新激光照排部

印 刷 合肥现代印务有限公司

万方数据

纵览古今风云 透视内幕珍闻

昭示人间正道 领悟岁月真情

世纪情缘

毛泽东称赞余秋里“是个帅才”

梅兴无 4

周恩来与叶挺(上)

童志强 10



庆祝改革开放 40 周年

我家房屋的三次变迁

刘广君 14

改革开放解放了我的思想 改变了我的人生

秦九凤 16

那年,考研改变了我的人生

欧玉文 19

史海钩沉

抗日战争时期我军的人才队伍建设

薛林群 21

国民党第五战区司令部里的中共党员

郑学富 24

党的七大亲历记

张兰明 29

人物长廊

华岗的革命生涯

徐忠友 32

开国少校李子金的铁血岁月(上)

何广华 何明圆 37

CONTENTS

目 录

月刊 总第 352 期

每月 15 日出刊

珍闻轶事

- | | | |
|-----------------|---------|----|
| 八路军“草桥阅兵”智端日伪据点 | 王贞勤 | 42 |
| 淮上抗日根据地三起大案 | 郭彩章 孙为忠 | 46 |

蹉跎岁月

- | | | |
|---------|-----|----|
| 我的知青岁月 | 余树民 | 48 |
| 知青岁月二三事 | 徐爱萍 | 52 |

史海拾贝

- | | |
|------------------|----|
| 毛泽东为《共产党宣言》中文版作序 | 15 |
| 习仲勋:把百姓放在心里 | 31 |
| “好好学习,天天向上”的由来 | 55 |

封面说明:余秋里参加中央工作会议

网络合作伙伴



万方数据

国内统一刊号 CN 34—1134/D

国际标准刊号 ISSN 1005—9482

邮发代号 26—194

国外总发行 中国国际图书贸易总公司

网络电子版全球总代理 龙源国际名刊网

网 址 <http://www.qikan.com>

<http://www.qikan.com.cn>

广告经营许可证 皖工商广字 011 号

定 价 10.00 元

地 址 合肥市长江中路 57 号

电 话 社长室(0551)62606693

总编室(0551)62609131

传 真 (0551)62608236

邮政编码 230001

网 址 <http://dszl.chinajournal.net.cn>

E-mail: dszl@vip.sina.com

声 明

●本刊作者文责自负,对于侵犯他人版权或者其他权利的文字、图片稿件,本刊概不承担任何连带责任。

●本刊稿件一律不退,请作者自留底稿。

●本刊转载文章和选用的资料照片,敬请作者与本刊联系,领取稿酬。

●本刊所刊发文章均由作者授予专有使用权。本刊已被 CNKI 中国期刊全文数据库收录,已入万方数据——数字化期刊群、龙源期刊网、超星期刊域出版平台。同时本刊已加入人民网、凤凰网等。投稿一经采用,即表明作者将该作品的专有出版权和网络传播权授予本刊。作者文章著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。如不同意上述声明,请在投稿时向本刊说明。

●读者收到杂志后,如发现错页、掉页等问题,请与本刊联系调换。



合肥热电集团有限公司(以下简称“合肥热电”)成立于2007年11月,是合肥市公益公用类国有企业之一,主要从事热电联产集中供热,不仅为居民提供采暖、制冷服务,还承担着为全市工商业用户提供动力能源的重任。截至2017年底,合肥热电拥有13家子分公司,在岗职工1400余人;注册资本11.17亿元、总资产43.39亿元;年蒸汽供应量360万吨、发电量6.3亿千瓦时、总收入突破13亿元;锅炉容量1915吨/小时、装机容量174兆瓦、主蒸汽管网长度511公里;服务工商业单位378家,居民小区189个,11.5万户,供热面积达2450万平米。合肥热电下辖6家自营热电厂,并与皖能合肥发电有限公司合作,点状分布在合肥城市四周。供热范围覆盖合肥市主城区和三大开发区,并向庐阳产业园、双凤开发区、小庙产业园、肥东县及长丰县等周边地域延伸。

近年来,在市委、市政府和市国资委、市城乡建委的坚强领导下,合肥热电不忘初心、牢记使命,坚持党的领导、加强党的建设,始终把加强党的建设与搞好企业生产经营放在同等重要位置,同频共振、协同共进。特别是面对2017年以来煤炭价格快速上涨、供热成本严重倒挂等困难,合肥热电新一届党委班子坚持以党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的十九大精神,扎实做好党建工作,实现企业党建与生产经营的深度融合、同频共振、同步发展。

着力在学懂弄通做实上下功夫

习近平总书记明确指出,学习宣传贯彻党的十九大精神是全国当前和今后一个时期的首要政治任务。合肥热电多措并举,不断丰富学习载体,着力在学懂弄通做实上下功夫,组织开展党的十九大精神集中学习;成立合肥热电“党的十九大精神宣讲团”,让十九大精神走进基层一线、走进居民社区;编制学习党的十九大精神“口袋书”,打破时间和场地的限制,实现学习的经常化、实时化。包括合肥热电党委书记、董事长方振在内,集团公司共有2人入选市国资委“党的十九大精神”七人宣讲团。其中方振以“国有企业:我姓党”为题,参加市国资委宣讲活动。

坚持以党建标准化建设为抓手

党建标准化是全面加强和改进基层党建工作的“金钥匙”。为进一步贯彻落实党的十九大对新时代党的建设提出的新要求,合肥热电于2017年11月24日正式上线运行合肥热电集团党建标准化工作平台系统。该平台的运行,标志着集团公司党建工作正式开创了“互联网+党建”的新局面。该平台分为九大功能模块,分别为首页展示、党支部管理、“三会一课”管理、党建工作日常任务管理、“党建一张表”、考核管理、新闻管理、知识中心和系统管理。结合企业实际,该平台创新引入了“红黄绿”灯预警机制和“党建一张表”每月支部工作上报机制,通过“以电脑管人脑”的方式,改纸质化管理为网格化管理,实现了党建标准化在基层党组织的全覆盖。

不断强化顶层设计夯实党建基础

加强顶层设计是落实全面从严治党、夯实党建工作基础的先决条件。修订公司章程,在公司章程中设立党建专章;整合成立党委办公室(办公室)、党委组织部(人力资源部)、党委宣传部(品牌战略

部),成立集团公司纪律检查委员会,补齐党委、纪检工作机构短板,实现党建工作归口管理;全面梳理党委、总经理办公会等15项会议流程,在召开党委会之前,必须召开书记碰头会和书记专题会,把规矩定在前面。严格执行中组部干部选拔任用程序,坚持“两个人不讨论人事”的工作原则,杜绝“好人主义”和“经验主义”,将副主管及以上管理人员收归集团公司党委统一管理。制定《党风行风建设“十不准”》,将廉洁建设延伸到八小时内和八小时外的工作生活。

推动党建与生产经营的深度融合

合肥热电新一届党委班子自2017年9月履新以来,果断提出“知心冷暖、共守蓝天”的企业核心理念,明确“以安全生产为第一要务,打造‘冷暖小管家’服务精品品牌;以节能环保为己任,精干主业,增收节支,增加用户制冷、供暖的舒适度和幸福感;以精细化管理为抓手,全面建设‘标准化、模块化、简单化、信息化’的‘可复制的’合肥热电新模式;在全市公益公用类企业中争创一流”的企业指导思想;并确立“用户满意、领导放心、职工肯定”的工作目标,为企业经营发展指明了方向。

2018年1月8日至1月26日,为深入学习贯彻党的十九大精神,科学谋划合肥热电未来工作,合肥热电紧紧围绕“谋划2022年,其中2018年怎么干”“规划2035年”“展望2050年”等重要节点组织开展了“大走访、大调研、大落实”活动,深入推动党建工作与生产经营的深度融合。当前,合肥热电一方面深入推进“621”发展战略。“6”即推动现有6个热源厂升级改造,提高供热保障水平;“2”即积极引进并利用皖能合肥发电公司、合肥联合发电公司2个外部热源,提高热源供应能力;“1”即加大新能源业务开发力度,不断提升新能源业务比重。另一方面巧用“加减乘除”实现节能减排。“加”即拓展新能源综合应用范围,投资约9.3亿元,采用地源热泵、污水源热泵、冰(水)蓄能等多能互补供应形式,打造滨湖新区核心区区域新能源项目,深入探索城市垃圾焚烧发电和农村秸秆发电等生物质能源利用技术,助力合肥打造国际化创新之都;“减”即通过对皖能合肥发电公司、合肥联合发电公司机组热电联产改造,对金源热电进行扩建等方式,并通过管网连通,充分发挥大机组产能规模,有序取代众诚、安能等热电厂,减少大气污染物排放;“乘”即借助《合肥市绿色建筑发展条例》发布契机,将推广普及市政冷暖联供纳入绿色建筑发展整体规划,并以此为主体,打造绿色低碳城市;“除”即通过技术升级、产业合作、新能源综合利用等方式,进一步优化城市能源供给结构,充分发挥集中供热节能环保的综合优势。

面向未来,合肥热电将继续坚持以党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记在2016年全国国有企业党的建设工作会议上的重要讲话精神为指引,按照习近平总书记提出的“对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁”20字方针要求,大力弘扬“勇于担当、乐于奉献”的热电企业精神,努力实现“用户满意、领导放心、职工肯定”的工作目标,为合肥加快建设长三角世界级城市群副中心、打造具有国际影响力的创新之都作出应有的贡献!